
fi. 

G'u p r iv i r e la l imba r o m â n ă 
Introducere. 

recţiunî deoseb i t e ; era direcţiunea latiniştiloru 
estremî în frunte cu Laurianu, care în Ten tamen 
criticum urma şi desvolta principiulti latinităţei cu 
possibila sever i t a te ; direcţiunea istorico-latinistă 
modera tă seu direcţiunea Cipariană, carea intro
duse studiulu evolutiunei istorice a limbei tindindu 
a reînvia formele şi elementele vechi şi mai ori
ginale ; pre urmă direcţiunea anarchică sdu estremă, 
ce o urmau Românii de dincolo şi mai alesu aceia, 
carî neavendu ocasiune de a face ştudiele apro
fundate, ce le făceau ceşti de aci asupra limbei, 
începură a scrie cum le pica în condeiu şi cum 
le venia fără se urmeze unu sistemu ore-care. ') 

Bărnuţiu era aderentu cu trupu şi sufletu a 
direcţiunei istorico-latiniste m o d e r a t e ; şi aces ta o > 
dovedescu atâtu scrierile lui câtu şi mărturisirea 
ce o face elu singură în o epistolă adresa tă l"i, 
Cipariu din Pavia cu dt. 10

 12 1853 în carea scr ie : 
>Am totu auditu c a v e i tipări g ramat ica ; io nu-ţî 
dau nici unu înveţu, ma se ăi da-o afara a-şt dori, 
ca se pui din verbi toţi timpii obsohţi din cărţile 
betrâne, asemenea se aduci înainte fi celelalte părţi 
ale cuventului tote^câte au ieşiţii din usu şi-ţi suntu 
cunoscute, petrecăndu-le tote cu câte probe vei fi 
avendii din cărţi şi din betrăni. Una gramatică mai 

' ) Mai pre largu veclî: A. Densuşanu Istoria limbei şi 
Hteraturei rom. j.ag. 201 şi urm. 

î i -ySimeonu Bărnuţiu, precum am disu m ă susu, 
F sa ocupatu mai aleşii cu studiulu şciin-

S"^U ţiloru juridice şi filosofice, dar' totu cu 
acea sirguinţă şi profunditate sa nisuitu 
densulu a fi acasă şi deplinii orientaţii şi 
in istoria naţională şi în studiulu limbei 
româneşcî. 

Dovadă despre cunoscinţele largi câşcigate 
pre terenulu istoriei naţionale şi cu privire la tre-
cutulu neamului romănescu, ne serveşce nemori-
toriulu lui discursu rostitu pre câmpulu libertăţei 
şi opulu seu »Dreptulu publicu alu Româniloru ;« 
mai pucinu cunoscute înse suntu ideile lui Băr
nuţiu în materia limbistică, de acea ca se se cu-
n6scă si aces te vomu da publicităţii unele lucrări a 
lui, ce au forma de simple disertăţiunî, dar' po-
şedu o valore netăgăduită şi ni potu fi de mare 
iolosu şi noue şi ger.erăţiuniloru viitore pentru 
principiele cele sănătose ce le cuprindu în sine şi 
le profeseză. 

Mai înainte înse de ce am face aces ta se 
căutămu a respunde la în t rebarea : de care şcolă 
am potea d.ice că sa ţenutu Bărnuţiu după ideile 
şi vederile lui în materia limbistică? 

Şciutu lucru este, că pre tempulu cam dintre 
anii 1850 şi 1865 gramaticii noştri luară trei di-
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bună decâtu cele ce au eşitu până acum e cu 
toţulu de lipsă, ca se avemu pre ce se ne răcji-
mămti cându scriemu câte ceva. D e ortografia nu 
dicu nemica, că şciî că n'am datu nice una dată 
planii de ortografia, nici Italienii nu suntu uniţi 
în ortografia.* ') 

îiărnuţiu era unu apărătoriu aprigii a roma- | 
nităţiî limbei române şi nu se po tea de locu îm
păca cu idea de a se primf în limbă eleminte ete
rogene, — străine de natura ei ca limba italică. 
Motivele le desfăşura pre largii în următorea sa 
lucrare, pre carea o publicamu în întregulu ei 
cuprinşii, — şi în care să ocupa Bărnuţiu cu în
t rebarea, dacă avemu se urmămri literaţiloru, cari 
apără cuvinte, forme şi sunete străine în limba 
nostră, au se ne aliemu cu cei ce susţenu, cumcă 
limba nostră trebue curăţită de eterogenităţi şi des-
volfată numai din demente naţionale fi după pro-
priulu principiu naţionale, — o întrebare acesta, 
ce trebuia totu omulu cu judecată se şi-o pună 
în mijloculu confusiunei causate de anarchia ce 
domnia în Moldova şi Muntenia pre acelti t empu ; 
iar' respunsulu ce-lu dă Bărnuţiu la întrebarea pusă 
pote servi de învăţătură şi pentru acei literaţi de i 
astăcjî, carî stărue pentru primirea necondiţ ionată 
a totu soiulîi de cuvinte turceşcî, slavoneşcî, bul- j 
găreşcî, nemţeşcî, ungureşcî. ş. a. 

Apărarea principiului romanitatei în limbă. 

Desvol tarea limbei la fie-care naţiune merge 
alăturea cu desvoltarea vieţei sale ; ce direpţiune 
ia vieţa naţională întru desvoltarea sa, acea direp
ţiune urmeză şi limba, de multe-orî acea direp
ţiune e falsă, impusă de străini seu de neînţelep- | 
ţ iunea propria şi atunci şi limba încă se abate 
dela cursulu seu celu firescu şi re tăceşce până se 
pierde cu totulu şi piere dimpreună cu naţiunea. 

Pentru ca vieţa naţională se nu se aba tă 
dela scopulu ei, e dătoriu se îngrijască totu corpulu 
naţionale, asemenea e dătoriu se îngrijască totu 
corpulu naţionale şi pentru ca limba se se des- j 
vol te în armonia cu spiritulu naţiunei, dară în 
particularii acesta dătorinţâ se ţene mai de aprope 
de colegiulu literaţiloru. 

Care e însă acelti îndreptariu supremu şi 
securii, carele ne va arăta , ce direpţiune are se 
iae şi se urmeze limba nostră întru desvol tarea ! 
sa, şi dacă avemu se urmămu literaţiloru, cari 
apără cuvinte, forme fi sunete străine în limba 
nostră, au se ne aliemti cu cei ce susţenu, cumcă 
limba nostră trebue curăţită de eterogenităţi fi des-
voltată numai din elemente naţionale fi după pro-

priulii principiu naţionalei 
Acelti îndreptariu supremu şi securu, după 

a mea părere, nu e altulu, decătu spiritulu carele 
a apăraţii şi a ţenutu pre Români de făcu şi as-
tădî o naţiune destinsă de alte naţiuni. 

Fap te le principale prin carî sa revelată acestu 
spiritu suntu următorele : 

') Aichivu pentru Filosofiâ şi Istoria de Cipariu a. I. Nr. 6. 

i. Românii sau feritu totu-de-una de ames-
teculu cu alte naţionali tăţ i ; acesta notă distinctivă 
o află în Români şi Gibbon, ]) unde dice, că Ro
mânii au foştii încunjuraţî de barbari, dar' nu sau 
amestecaţi i cu ei ; şi noi potemti dice, că pre acei, 
carii se voru fi amestecata , elementulu românii 
i-au absorbiţii cum absorbe marea rîurile, şi i-au 
assimilatu cum assimileză corpulii nutremintele 
de nu se mai cunoscu. 

2. Precum dice Bonfiniu, Românii din Dacia 
sau bătuţii mai multu pentru limbă decâtu pentru 
vieţă ; de securu că nu pentru amesteculu de cu
vinte şi forme străine ci în contra aceluia. 

3. Ei sau numitfi pre sine totu-de-una Ro
mâni şi limba lorii: limbă românescă, şi prin 
acesta au aretatti, că voiescii a remânea distinşi 
de alte naţiuni. Spre întărirea acestui asertti fie 
de ajunsu următore le : Cartea de înveţăturî creştine 
tipărită în Jaşî la a. 1643 are titlulii: „carte ro
mânescă." 

In prefaţiunea Codicelui de legi tipăriţii în 
Jaşî sub V. Lupulu la a. 1648 Moldovenii se nu-
mescii poporu »românescu.« 

Mironu Logofetulii scrie în tipulu următorîu 
de numele Moldoveniloru şi a Munteniloru după 
ce au descălecaţii Tra iani i : »Numele Italia este 
vechiu la to te istoriele vechî latinesc! după Italu 
craiulu lorii. Nemţii Italianului c|icu Vallios, şi 
Moldoveniloru şi Munteniloru iară aşa Vallios, 
Ungurii dicu Italianului Olah şi ţerei Italiei aşiş
derea. Leşiî dicu Vlosca Zemle, adecă ţara Vla
hului, iar' ţerei nostre Voloska Zemle. 

Vedi-te acum cetitoriule ca într'o oglindă şi 
privesce de unde eştî, lăpedândii dela tine tote 
celelalte basne câ te uniî au însemnaţii de tine din 
neşciinţă retăcindti. 

Cine au fostu în Italia se vadă pre Italienî 
se ia aminte, nu va trebui mai mare dovadă se 
credâ că unu neamu cu Moldovenii s u n t u . . . . că 
şi limba este dovadă, că în graiultl nostru până 
astăd,î suntu cuvinte unile lătineşcî, altele italie
nesc!. . . . 

A ş a şi neamulu acesta, ce scrie ţeriloru 
aces tora nume drepţii, şi mai vechiu este Ru
mânii adecă Romleanu dela Roma. Acestu nume 
din descălecatulu lui Traianii, şi câtti au trăiţii in 
munţî în Maramorus şi pre Oltu, totu acestu nume 
au ţenutu şi tenii şi până astădî şi încă mai bine 
Muntenii decâtu Moldovenii, că ei şi acum dicu 
şi scriu ţara românăscă, şi Românii cei din Ardelu. 
Iar' străinii dimprejurti le dicu Olach, de pre Vloch, 
. . . . Olah, Voioşi, totu dela străini suntu puse 
aces te numiri dupre Italia, cărora dicu Vlachti ; 
apoi mai târcjiu Turcii de pre numele domniloru 
ce au închinaţii ţările la Turci îi cjicu Moldovei 
Bogdan iară Munteniloru Karavlach. Că acestu 
nume Moldova este de pre apa Moldova după alu 
doilea descălecare acestei ţerî de Dragos Vodă, 
şi Munteniloru ori de pre munte orî de pre apa 

') Gibbon History of the dedine and fâll of the Roman 
empire. Chap. XI. Nota 13. 
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Oltului Olteni, Leşii clicii Moltenî. Iară acela, care ! 
este vechiu nume stă întemeiaţii şi înrădăcinaţi i : 
Românii, cum vedemu, că macarcă ne respundemu i 
Moldovanu, noi nu dicemu întrebândti şei moldo- \ 
wnefcc ci dicemu şei româneşce adecă romlâneşce ? 
stă dar' numele celu vechiu ca unu temeiu ne-
clătitu deşi adăugii orî îndelungate vremi orî 
străinii alte numiri, toţii acelu din rădăcină re-
mâne neschimbaţii. Decî aşa este numele ţerei i 
nostre şi ţerei muntenesc! celii drepţii şi de moşia 
Românii, cum se respundu şi toţî cei din ţara 
ungurescă locuitori, şi Muntenii respundu şi scriu 
ţerile lorii ţara românescă.« (Din unu manuscriptu). j 

4. Atâtu Polonii câtti şi Ungurii i-au numiţii 
şi-i numescu locuitori de Italia, va se dicâ naţiune 
de origine propria. 

5. îndată căcî sa deşceptatu din somnii la 
apelulii muselorii reînviate Românii au începutti 
mai întâifi a-şî curăţî limba, şi prin acesta încă 
au aretatti , că nu voiescu a adopta şi a suferi prin
cipiu străinii în limba lorii. 

6. Uniformitatea cea singulariă a limbei ro
mânesc! din to te părţile lăcuite de Român! încă 
ara tă unu spiritii de unitate intelectuală, carele 
a lucraţii şi aci după simbolulu nostru naţionale : | 
»unulii pentru toţî şi toţ! pentru unulu« — o limbă 
pentru toţî şi toţî pentru o limbă. 

Iacă acesta e geniulu, carele i-au conduşii 
până acuma pre Românî de făcu şi astădî o na
ţiune ! elu este spiritulu unităţei şi alu frăţiei, cu 
care sau distinşii Românii de alte naţiuni toţii- i 
dejuna, încâtu puţine naţiuni mai suntu, carile se 
aibă o limbă atâtu de uniformă precum e l imba 
Românilorii. 

Acestu spiritii dar' se cuvine se ne fie în-
dreptariulu supremii şi de acum înainte nu numai ! 
în vi^ţa politică, dar' şi în limbă. 

Acum fiindu lucru evidenţii, că dacă ar' fi 
iertaţii, ca unii scriitori se umplă limba cu cuvinte, : 

şi cu forme ruseşcî, alţii cu cuvinte şi forme tur- : 
ceşcî, alţii iară cu de cele ungureşcî şi nemţeşcî, 
atunci nu numai că nu sar' potea efeptui acesta uni- j 
tate intelectuală ci încetu cu încetulii ar' peri de 
totu şi cea ce se află astădî în limba nostră ; de 
acea nemica nu se uneşce mai bine cu spiritulu 
naţionalităţii nostre, decâtu a ne curaţi limba de 
eterogenităţi , a-o cultiva din elemente naţionali 
şi după principia propie a-o modula, şi a-o reforma 
după forme naţionale. 

Acei ce apără elemente şi forme eterogene în 
limba nâstră, pdte din ilusiune, că acele şi-ar' fi 
câşcigutu drepţii de naţionalitate prin uşii îndelun
gata, au se observe, că elementele eterogene nu
mai atunci sar' potea considera în limba nostră 
ca necesarie şi esenţiali, cândti ar' potea se de-
mostre cineva, cumcă Români i suntu o ameste
cătură din mai multe ginţi, bună-oră ca Ingleziî, 
cea ce n'a demonstraţii nimene până acum. Şi dar' 
elemintele cele eterogene ce le avemii în limba nostră 
nu si poUi considera ca proprietăţi esenţiali a le 
limbei, ci numai ca neşce pecate străine, carile sau 
vtrîtii în limba nostră aşa, că fiindu «attorniata la 

patria rumena da ter re slave,« precum dice Ve-
gezzi, »avendo la Bulgaria e la Valachia formato 
nel secolo IX un solo stato, la linqua rumena 
accolse numerose voci slave, di cui oggi si va 
sbarazando, come ii greco moderno si d ismethe 
dei vocaboli turchi.« 

Aşa precum cuvintele cele turceşcî nu suntii 
esenţiali limbei grece, în câtii acesta se pote des
face de acele fără de periclitarea, chiar' cu înflo
rirea organismului seu : aşa nu suntii esenţiali nice 
cuvintele şi formele cele slavone limbei româneşcî, 
şi acesta încă se pote desface de acele-şî fără de 
nice o periclitare a organismului ei. 

Principiulu limbei nostre e principiulii roma
nităţii, carele eschide tote principiile eterogene; în 
contra aces tora protes tă spiritulu naţionalităţii ro
mâneşcî, cu carele suntii în oposiţiune contradic
toria ; — protes tă totă istoria Românilorii, carii 
sau luptatu mai mulţii pentru limbă decâtu pentru 
viaţă până în dilele nostre ; — protes tă toţî Ro
mânii de astădî, cei ce au minte destula de lu
minată şi inimă destulu de generosă ca se re-
cunoscă, cumcă principiele e terogene au adusu 
preste noi acestu întunerecu, în carele orbecămu 
şi astădî mare parte de nu ne vedemu calea în 
cotro se mergemti, toţii principiele e te rogene au 
aruncaţii şi pomulii discordiei între literaţii noştri 
de astădî, şi acum ne ameninţă unitatea intelec
tuală, fără care nu pote se aibă locii nice chiar' 
naţionalitatea. 

Se însemnămti înse bine Domnilorii, cumcă 
a apăra elemente străine adecă cuvinte, forme şi 
sunete străine în limba nostră va se dicâ a apăra 
principia străine, adecă principiu ruseseti, ungu-
rescii, nemţeseti ş. a., apoi până cându va fi limba 
nostră, precum dicea Carra ') pre la 1781 »un 
langage barbare , et corrompu, qui n'offre null'-
energie, nul goîit et nulle idee abstrai te,* până 
cândti limba familiei, limba tribunalieloru, limba 
miliţiei, limba şciinţelorii, limba besericei nostre 
va geme de cuvinte şi forme slavoneşcî, potii se 
se ducă Ruşii nunumai preste Prutti, dar' şi p res te 
Nistru, că numai pamentulu nostru va fi liberii, 
iară noi vomti por ta şi după acea stigmatele ser-
vituţiei străine cum le-am portatu şi mai înainte ; 
ce e mai mulţii, dacă sar' adopta acea sofismă a 
toleranţii eterogenităţiloru limbistice, ca se se su
fere ce e drepţii formele cele vechi naţionale, dar ' 
cuvintele cele ce se întroducti acum se se mo
deleze după forme străine numai se sune b i n e ; 

' ) Carra educătoriulu fiiloru principelui Moldovei la a. 
1781 descrie limba românescâ cum urmeză : ,1a lanque valaque 
et la moldave sorit â quelque mott de difference Ia meme. Cette 
lanque derive en grande pârtie du latin, comme par exemple le 
mott: pouine pane, mouine mane, apa aqua, vinii vinum, vento 
venlus etc. en pârtie du slavon ou russe, comme s/o!ir/<i-serviteur, 
prapadito-perdu, et du polonii, comme «oitioda-voivode, prince. 
II s'y est introduit d'ailleurs un certain nombre de mott turco et 
tartares, qui sont ensemble forment un langage barbare, et cor
rompu, qui n'offre nulle energie, nul gout, et nulle idee abstraite. 
Les caracteres d'ecriture et d'impression sont enparte grecs, russes 
et tartares. Le grec vulgaire est la lanque polic de la cour des. 
hospodares et des gouverneors de province» On y parte ausi 
l'italien et le francais. 
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asemenea dacă se va adop ta toleranţa sofistică, 
ca se suferimu, ce e dreptu, materia limbei cea 
română, carea se află astădî în limba nostră, dară 
d e acum înainte se nu fimti aşa de susceptibili, 
ci se introducă fiecare cuvinte din ore-care l imbă: 
atunci limba nostră, cea ce au suferiţii şi până 
acum destulă, prea multu, înceţii cu încetuhi 'ţi va 
pierde carapterulu romanităţii, prin amestecidu ţi 
precumpănirea elementelorîî străine dimpreună cu 
carapterulu limbei va peri ţi carapterulu naţiune'', 
naţiunea 'şi va pierde, consistinţ i, tradiţiunile, re-
minitcinţele naţionali ţi nu va mai avea istoria. 

Iacă Domni lo ru ! ce urmăză din principiulu 
eterogeni tătei şi din acea toleranţă sofistică; ve
deţi , câtă e de măiestru acesta principiu înşălă-
toriu, elu acum cere pace şi toleranţă, fiindu-că 
'şî vede a taca tă dominiulu usurpatu de a tâ ta tempu, 
înse mai apoi cându i va veni bine iarăşi ne va 
profana altariăle şi tr ibunaliele; se nu-i dămu pace 
Domniloru, până ce nu-lu vomu curaţi cu totulu 
din limba nostră, dar' nice se-lu tolerămu, fiindu 
că toleranţa nu se întinde până acolo, ca se to
lerămu şi despotismulu, neşciinţa şi erorile cele 
(ce ne aducu stricăţiune şi perire. 

Se adoptămti aşadară D.-loru! aces ta idee 
c a regula t ivă: cumcă spiritulu celu adeveratu şi 
propriu alu naţionalităţii nostre e spiritulu roma-
•nităţiî, spiritu de unitate, de frăţie, de indepen-
d i n ţ ă ; cumcă limba nostră e principala columnă, 
pre carea repausă naţionali tatea nos t r ă ; cumcă 
uni ta tea inteleptuală nu e cu potinţă fără de uni
formitatea limbei. Şi acum se vedemu ce e de 
făcuţii, pentru ca limba nostră se răspundă atâtu 
destinăţiunei sale ce are ca limbă în generală câtu 
şi destinăţiunei sale de limbă românescă. 

(Va urma.) 

P E R U C A . 
— Novelă originală. —• 

(Fine.) 

\pU£^ V I I L 

j0i A doua d« doctorulu se scula de demineţă, se 
[ J ^ g / î m b r ă c â cu îngrigire, luă unu ceiu cu rum 

«^fT^şi dede servitoriului seu fidelă scrisorea 
cătră Angelica. 

— »Dacă până la dece ore nu me înapoieză,« 
dise elu, »vei duce acesta scrisore din par tea mea 
domnei Profesescu. 

Apoi luă pălăria şi bastonulu şi se îndreptă 
spre clubu, unde-lu aşceptau martorii sei. 

Abia plecase doctorulu, cându servitoriulu seu, 
unu băiatiî de ţeranu fostă tovarăşii alu jucăriiloru 
sale din copilăria, şcerse o lacrimă, că-ci audise şi 
elu, ca toţî Găseşcenii, istoria duelului, şj-i era milă 
d e stăpânu-seu. 

•—• »Nu se pote,« î-şî dise elu, »ca unu domnii 
a tâ tu de bunii se moră. Me voiu duce chiar' acum 
la coconita şi o voiii roga se-lu scape.« 

Cum dise şi făcu. 
Angelica nu şcia încă nimicu; de acea re-

mase înmărmurită, cându veciu pe servitoriulu doc
torului întrându la ea cu ochii plini de lacremî 
şi-Iii audi dicundu : »scapă-lu, coconită, scapă-lu 
pe domnulu doftorii, e unu omu bunu.« 

— »Dar' ce are domnulu doctoru?« întreba ea. 
— »Se duelezâ, coconită, acum la optii ce-

suri cu coconulu Miltiade.« 
— »Se dueleză?« întreba ea mirată. 
— »Da, coconită, şi mi-a disiî sc-ţî aducu 

scrisorea asta la dece, dacă nu se va întorce, adecă, 
cum credii eu, dacă va mori. Eu o aducu acum. 
T e rogii coconită, scapă-lu pe bietulu meu stăpânii.« 

Angelica smulse scrisorea din mâna servito
riului, rupse pliculu îngrabă şi ceti următorele : 

Domnă! 
»Cândii veţi ceti aceste renduri nu voiii mai 

fi. D.-vostră a-ţî voitu se curgă sânge; sa versată 
dar' sânge tinerii şi o inimă tinerâ a încetată de 
a mai bate.« 

»A-ţî voitu se fiă aşa, şi cu tote acestea n'am 
încetată de a ve iubi nici unu momentu.« 

»Ultimuliî nume ce am pronunţată a fostu 
numele d.-vostră, ultimulu meu gându a fostu pen
tru d.-vostrâ.« 

»Ve iertu, că-cî ve iubescu!« 
Gheorghe Brădescu. 

Abia isprăvindu cetirea, Angelica mototoli 
scrisorea, o vîri în busunariu şi dise cu o voce 
v ibrantă : »Iute, o trăsură!« 

Până cândii se îmbrăca ea, birja sosi. Ange
lica se aruncă în fundulu trâsurei, care condusă de 
servitoriulu doctorului, aşed.atu pe capră, pleca spre 
loculu_ duelului. 

In Găseşci nu mai fusese duelu; de acea . 
totă lumea vorbia de importanta întâlnire a unui 
liberală cu unu conservatorii. Deşi se şcia, că cei \ 
doi omeni erau rivali pe lângă Angelica, totuşi, 
gratia portărei lui Brădescu, causa duelului se 
atribui rivalităţii politice. 

Totî cunoşceau loculu duelului şi conditiunile 
lui; de acea cu micu cu mare se îndreptară spre 
acelu locu, pentru a vedea fa^iă în fac,iă pe cam
pionii celoru doue partide politice mai importante. 

Cându ajunse Brădescu cu martorii sei in pă
dure, remase mirată de multa lume, care se plimba 
pe sub copaci. 

Muţunachi era deja acolo cu martorii" sei. 
Spăteanu ţenea în mână doue florete învelite în 
postavu. 

Adversarii se salutară. 
— »Domniloru,« cjise doctorulu, »acestă mul

ţime o se ne supere. Credu, că suntu de ajunsă 
martorii aleşi de noi şi am pot6 căuta unu altă 
locu de duelii, unde am fi scutiţi de curioşi.* 

— »Orî unde ne-am duce,« observa Spă
teanu, »acesta mulţime ne va urma. Este dar' mai 
bine se remânemu aci ; celu puţ ină vetî avea de 
martori întregulu oraşu şi se va dovedi mai uşorii, 
câ lucrurile sau petrecută în regulă.« 



I susu re aflaţi i de m a m a sa. 
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— »Bine, atunci!« dise Brădescu. Apoi adre-
sându se lui Muţunachi, »îmi dai voia se scotiî 
pălăria şi gheroculti; este prea caldu.« 

Muţunachi, fără a dice unu cuventu, făcu unu 
semnu aprobatorii! din capii si imită pe tinerulu 
doctorii, care se desbrâcase şi aruncase pălăria 
pe iarbă. 

Era o frumosâ di de vară. Unu uşorii ven-
tuleţii adiindu făcea se murmure frundele copaciloru 
şi aducea mirosii de teiu înfloritu. Pe verfurile fi-
reloriî de iarbă sclipiau încă picături de rouă, ca 
nişce bobe de diamantu. Câţiva sticleţi legânaţî 
pe ciulini să îngânau în cânteculu lorii ascuţiţii, 
iar' nişce vrăbioi obraznici se certau pe crecile 
unui salcâmii. 

Tote sgomotele naturei vesele şi fericite într'o 
demineţă caldă şi parfumată, amestecate cu mur-
murulu mulţimei, care prefăcându-se că se plimbă 
trăgea cu coda ochiului la grupulu adversariloru, 
erau ca musica vieţei acompaniândii lupta de morte 
ce era se se încingă. 

Spăteanu oferi lui Brădescu se-şî alegă arma. 
Acesta puse mâna pe o floretă la întemplare, o 
luâ, o îndoi ca se-i încerce elasticitatea, apoi sa-
lutândii se puse în gardă şi întâlni fierulii adver-
sariului, care făcuse totu aşa. Muţunachi era forte 
palidu dar' avea o ţenută corectă; î şi conservase 
pletele de abanosu pentru a potea susţene, că is
torisirea lui Brădescu era o calomnia. 

Cândii oţelulii zingăni lovindii alţii oţelii, 
razele sorelui reflectate scoseră scântei fulgeiătore 
şi totă lumea, care se plimba, se opri în locii ca 
fermecată şi se întorse cătră duelanţî. 

In acelaşi tempii o trăsură se vedea venindii 
pe şosea în gona cailoru. 

Brădescu atăcâ întâiu dândii o lovitură, dreptă 
cu atâta potere, încâtii adversariului seu îi trebui o 
mare răpediciune de mişcare şi o paradă energică 
pentru a depărta verfulii ascuţiţii, care-i atinse giletca. 

Abia se retrăsese în gardă doctoralii, cândii 
Muţunachi riposta cu o fentă de terţii, din care cu 
unu semicercii repede ca fulgerulu t recii în lovitură 
de cvartii. Amendoue mişcările fură parate cu per
fecţiune şi floretele erau iarăşi legate în gardă, 
cândii, o trăsură se opri şi o femeia, care nu era 
alta decâtu Angelica, sări joşii şi înainta rapede 
în spre duelanţî strigândii de departe: »Opriţi-ve, 
opriţi-ve, pentru Domnedeu !« 

Muţunachi audi strigătulu şi pentru .o se
cundă intorse capulu. 

In aceaşî secundă, doctorulu dede încă o lo
vitură dreptă. Muţunachi surprinşii pară greşiţii 
aruncândii în susii cu potere verfulii floretei adver
sare, care-i sgăriâ fruntea şi printr'o ciudată în
templare se înfipse în perucă. 

Cându doctorulu î-sî retrase floreta rapede, 
pentru a se pune în gardă, smulse şi peruca, ce 
remăsese în verfulii oţelului. 

Unu hohotii de rîsu isbucni din tote piepturile. 
Angelica ajunsese într'acea aprope de due

lanţî ; ea se opri ruşinată şi deşcepţându-se din 
frica, ce o stăpânise, surise fără voia. 

Martorii încă rîdeau, iar' doctorulu uimiţii de 
întorsătura caraghiosă, pe care o luase drama în
cepută, ţenea încă floreta întinsă cu peruca în ver
fulii ei şi nu şcia, dacă trebuia se rîdă seu se se 
supere. 

Muţunachi duse mâna la capii şi o retrase 
plină de sânge, dar' spaima lui fii mai mare pentru 
perucă, decâtu pentru rană. Elii asverli arma în 
iarbă, î-şî luâ repede pălăria, haina, se arunca în 
trăsura sa, care aşcepta la câţiva paşi, şi porunci 
visiţiului se plece în galopu lâsândii martorii pe 
terenii. 

Ca conclusiune voiii adaoge câ Angelica şi 
doctorulu deveniră o părechiâ fericită şi stimată 
de totă lumea, iar' Muţunachi, ajunsii ridiculii în 
facja oraşului întregii, părăsi localitatea, vendii 
moşia din Găseşci şi-şi cumperâ alta într'unii judeţii 
îndepărtata, unde arbora o perucă mai scurtă şi 
bălană. 

Tinerii căsătoriţi păstrară peruca negră a lui 
Muţunachi, ca nişce moşce sfinte, causa fericirei lorii. 

Cartea cânteceloru. 
De GAJUS VALLEEIUS CATULLUS 

Traducere de 

GEORGE COŞBUCU. 

(Urmare.J 

IX. 

Tu juri, că 'n lume singură eu 
Voiii fi iubiţii de tine, 

Şi de-ar veni chiar Dumned&u 
Cerşindu iubirea ta, mereu 
Me vei iubi numai pe mine! 

Tu juri! Dar orî-ce jurâmentu 
Alu ieteloru feciore, 

De-ar fi elu ori si catu de sfântă, 
Eu potu să-Iii scriu cu mâna 'n ventu, 
Elu sta ca apa curgâtore! 

X. 

E mortâ 'n sufletulu teu mila — 
Născutu-te-a pe tine Scjrlla 
Din sinu-i de vuitori adânci! 
Orî pote 'n crepături de stânci 
In Libia ai avuţii tu maică 
Pe cea mai lupavâ leoică ? 

Atâtu eşti tu de 'notrăvita — 
Eşti rece şi 'nselbâtecită, 
Tu rîdî cându eu stau suspinându 
Şi din genunchi te rogii plăngundU! 
Cu ce dispreţii îmi rîdî în faţă! 
0, e pecatu că ai viaţă! 
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XI. 

X'a foştii ca tino nici-odătă 
Femeie 'n lume adorata 
Mai mulţii; ca tine na mai fostu 

Cântată! 
Şi eu, ca nime 'n Vest si Ost, 
Ţeneamu credinţa cea jurată. 

Adi dacă inima-'ml e plina. 
De-otravă, dacă si e străină 
Eu înseşi, tu estî, draga mea 

De vina! 
Eu te iubescu, ori catu ai fi de rea; 
Şi te urască, de-ai fi divină! 

XII. 

înceată de-a trăi, Catull! 
A mai trai e nebunie — 
Las' ce-i perdută eternii s6 fie 
Perdutu; tu ai trăiţii destulă 
Ţi-a resăritu şi ţie sore, 
Precândă iubiai pe-acea, care 
Atâtu de dragă te-avea, Catull! 

Ce-i mortă se fie morţii, Catull! 
Tu tremurai, vedendu că vine 
Ori unde o chemai cu tine, 
Ai fostu şi fericit/j destulă. 
Ţi-a răsăriţii şi ţie sore! 
Adî Lesbia-i nepăsătore. 
Nu plânge, fii barbatu, Catull! 

Adî ea te lasă 'n drumii Catull! 
Ce fuge las' se fuga 'ntruna — 
Fii tare, inimă! Furtuna 
Găsiască-te gatitu destulă! 
Fii inderetnicQ, tare 'n tote : 
Altcum, de cum-e nu se pote — 
Pe Lesbia uită-o, Catull! 

De-acum nu va mai fi Catull 
Nebunii de dragu ! Te du cu bine 
Eternă me voiţi ieri de tine! 
Dar r8u îţi va părea destulă, 
Cându toţi te vorii feri in cale, 
Fugindu de zimbetele tale 
Cum fugi tu astădî de Calull! 

In versuri te-a cântată Catull! 
Te va cânta şi altuia dorâ? 
Tu vei iubi de-a doua oră, 
Vei fi cu minte-atunci destuii! ? 
Pe cine vei iubi ? Pe cine ? 
Toţi, toţi să voră feri de tine — 
Dar' tu, tu fii bărbaţii Catull, 

(Va urma.) 

O SERA DE CRĂCIUNU. 
— Schiţă. — 

Mica odăiţă, din care se începe istoriora mea 
f-Z^ îşi avea eşirea într'o curte scundă 

încungîurată de edificii inalte. Prin 
mijloculu acestei curţî trecea unu 
canalu, ce servia pentru scurgerea 
apei de ploiă şi a altoru ape ver
sate de locuitorii ei; iar' fntr'unu 

colţu se afla o fântână vechia a cărei cumpănă 
producea unu sgomotu neplăcuta, cându era pusă 
în mişcare. In cel'alaltu colţu era plantaţii, cine 
şcie de cându unu teiu. Pre încetulu s'au redicatu 
verfurile acestui arbore până la ferestile etagîului 
primu, mai susu nu s'a putută înalţă căcî de sore 
şi aera nu avea parte totu anula. PrimaveYa în-
fruncjia şi ela, înse frunduţele lui galbine, fără 
vieţă nici odată nu ajungîau până tomna. 

In mica odăiţă conducea o uşe vechie, mur
dară, ce abia mai aterna în ţîţîni. Interiorulu ei 
era întunecosu, căcî mica ferestuţă lăsa să străbată 
puţină lumină şi şi mai puţind aerti înlăuntru. 
Precumu dovedeu păreţiî înegriţî de fumCi şî ră
măşiţele unui cuptoriu vechiu, acestu locti a ser-
vitu odată ca bucătărie. Acuma se aflau doue 
paturi miserabile şi alte vechituri, la care arun-
cându privirea 'ţî venea se întrebi că de ce le 
mai păstreză posesorulu. 

Acesta odaie servia de locuinţă unei veduve 
tinere cu copilulu ei de io anî, care era chilavu. 
Cine nu o şcia acesta, putea crede că amărîtulu 
băeatu locueşce singuru, căcî pururea şedea pără
sita lângă ferestuţă şi îşî petrecea dîlele într'unu 
modu de activitate copilărescă. 

Era o esistinţă vrednică de compătimită şi 
totuşi din ochii mari, întunecoşî ai lui, clipea o 
mulţumire modestă. Iubire nu a cunoscuta în 
vieţa lui. Şi ore nu o semţea elu? — Mama lui 
nu-la iubea. Era aspră şi rece şi părea a nu simţi 
nici cea mai mică compătimire faţă de ela. 

In reversatula diorilora, după-ce isprăvea cu 
dejunula, arunca băiatului câteva bucăţele de pane 
şi una vasa cu apă, fără se dică vr'unu cuventu 
amicala, apoi părăsia locuinţa ducunda cheia cu 
sine. 

Ea mergea tota-de-una la lucru, de unde 
forte adese-orî s6 re'torcea numai sera târdiu. 
Atunci întră fără a se interesa de bietula copila, 
care demultu era culcata, căcî lumină nu-i era ier
tata se ardă. Densa nu observa, că ela tota-dă-
una era încă deşceptu; şi şi mai puşinu şcia că 
bietulu se luptă cu somnula, numai ca se-o potă 
vedea, — că asculta cu atenţiune la fie-care paşu 
şi că-la cuprindea unu simţementa inbucurâtoria 
cânda se învertea cheia în uşe. 

De cumva punea vre-o întrebare mamei s'ale, 
îlu respingea cu scurtula respunsu se dormâ. Şi 
elu era îndestulita; a veduta pre mamă-sa, a au-
ditu vocea ei şi în deplină mulţumire adormia. 
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Cine arunca o privire la frumosa femeie, care 
abia înplinise doue-dăcî şi optu de anî, nu potea 
înţelege cum pote fi aşa aspră şi fără compătimire 
faţă de copilulu nepot inciosu; precându alte mame 
obicînuescu a iubi tocmai pe aceia mai tare , în
locuind!) prin iubirea loru cea de ce ei suntu si
liţi a se lipsi. 

Lunga suferinţă i-a înpetritu inima. Abia în 
e ta te de 17 anî, la stăruinţa mamei s'ale a tre
buiţii se se mărite după unu bărbaţii , pre care ea 
nu-lu iubea. Căsătoria nu a fostei una dintre cele 
fericite, bărbatului ei, unii caracteru duru şi pre
daţii beuturiî, o t rac ta nemiloşii. Cându se nascii 
băiatului acesta, grigile ei se înmulţiră. In con
tinuu vedea în fiinţa mică nepotinciosă, chipulu băr
batului ei, care o t racta durii, pre care nu-lti po
tea iubi. Anî grei şi plini de suferinţă a petre
cuta şi s'a luptatu cu necasurî amară, fără ca se-şî 
potă spune cuiva durerea. Bărbatului ei, în urma 
multoru desfrânărî muri. E a ar' fi respirata mai 
uşoru, căci era teneră şi vieţa-i era plină de spe
ranţă ; grigîa pentru neputinciosului copilu o apesa 
însă, ca o povară grea. E a nu-lu iubea şi nici nu 
l'a iubitu nicî-odată, căci elu era piedeca noro
cului ei, precumu credea. In copilu înse se des-
velia o vieţă admirabilă. Elu nu cunoşcea din lumea 
aces ta altui-ceva, decâtu mica locuinţă şi curtea 
s trâmtă, din care nici-odată nu eşise afară. Cu 
to te că corpulti lui rămase înderetu, spiritulu în
ainta în desvoltare. 

Dintr 'unu Abecedar iu vechiu înveţase elu a 
c e t î ; o car te vechie de povesti şi alta cu de
scrieri de călătorii, care le aflase printre vechituri, 
îlu distrăgău multu. Elu le scia aprope de rostui 
şi totuşi nu înţelegea cuprinsulu. T6te-i părâu 
ca unu visu la care îşî lega propriile s'ale cuge
tări copilăreşcî. Cu copii nu s'a jucatu nicî-odată, 
căci locutoriî acestei curţi nu aveau copil, şi afară 
de acea elu era totu singurii încuiatu în odăiţă. 
Elu înse nici nu se dorea cu alţî copil, îşî şcia 
petrece şi singurii. Pe două cârgî ră4îmatu se 
mişca prin odae adunendu-şî bucăţele de lemne, 
din care cioplea copiî de pe obiecte, ce cunoşcea. 
După acea aduna cu grije aşchiile care cădeu, 
căcî mamă-sa îlti înfrunta, dacă afla de acelea 
pre josu. 

Ore întregi se uita elii pre ferestuţă în curte 
şî câtu de mică era acesta totu-şî î-i oferia lui des
tulă petrecere . V a r a erau ocupate cu spălatulti 
femei la fântână. F i reşce de elu puţinii se inte
resau, dar' lui totu-şî i plăcea se se uite la ele. 
Mai multu îlii amusa unu păpucariu, a cărui ate-
lieriu era faţă 'n faţă cu ferăsta lui. Omului aces ta 
şedea totii-de-una la ferestă şi lucra cu diliginţă 
şi ei erau cunoscuţi buni. De câte-orî păpucariulu 
se uita şi vedea capulu copilului, i făcea semne 
prietinosă şi pentru copilulu părăsiţii era totti-dă-
una ca şi cându ar' fi cădutu o radă de s6re în 
calea vieţii sale. 

E r a o iarnă grea. In curte era o cant i ta te 
mare de zăpadă aşa de susu grămădită, încâtu co
pilulu cu greu mai putea privi în ateii ;riulu păpu-

J cariului. Aces te dîle erau f6rte grele pentru ne-
I fericitulu copilu. Demineţa, cându pregătea mamă-

sa dejunului era destulă de caldă odăi ţa ; dar' preste 
dî nu-i era iertatu se mai pună pe focii. Căldura 
plăcută dispărea curundu, cuptoriulu se răcea şi 
prin crepăturile uşei sufla ventulu rece în odaie. 
Copilulu atunci să pitula aprope fără mişcare, pe 
scaunui lângă masă. Mânuţăle-i micuţe le înroşa 
gerulu şi faţa-i palidă părea şi mai palidă. Dilele 
erau aşa de scurte în curtea acea întunecosă, şi 

' totuşi prin recelă păreau aşa de lungi. Sufletulu. 
nevinovatu alţi copilului nicî atuncî nu semţa ne-

• îndestul ire; elu abia şcia că-'n lumea acesta i-ar' 
putea merge mai bine. Neobosiţii cioplea elu cu 

! mânuţele înţepenite de gerui, la o căsuţă de lemnti. 
Ochii lui clipeau şi prin minte-i t recea visulti unui 
momentti fericiţii, înbucurătoriu. 

De cătră sără 'şî punea lucrulti la o parte 
încâtu nu rămânea nicî o urmă din ciopliturile s'ale; 
se aşeda apoi în patu şi aşcepta cu nerăbdare 
reînt6rcerea mamei sale. Ca unui torentu caldu i 
t recea prin inimă cându o audia venindii, cându 
o potea vede. Atuncia şi dacă arunca uşa şi-Iu 
întimpina cu cuvinte aspre elu suridea în sine mul-
ţumitu şi se cugeta la căsuţa s'a mică şi la bu
curia, care va causa-o prin acea mamei s'ale, în 
s6ra. de crăciunti. 

Cu septămânile au ciopliţii elîi la acea că
suţă ; păpucariulu de dincolo i-a daţii o lumină de 
ceră, care voia elu se o pună în sera de crăciunu 
aprinsă pe coperişulti ei. 

Demultu nutria elu în sine bucuria la acea 
seYă şi ea creşcea pe dî mai tare şi lumina noptea 
prin visurile s'ale. Elu iubia pre mamă-sa şi dacă 
ar' fi fostu înc'-odată aşa aspră şi rece faţă de 

j elu. O audia adese-orî rjicundu că nu are nicî o 
bucurie, acuma vrea elu celu puşinu în săra de 
crăciunu se-i causeză o bucurie. 

In fine sosi diua multu aşceptată de copilu. 
i Femeia ca totu-de-a-una, părăsi şi astă-dată lo

cuinţa, mergîindu la lucru. E ra unu geru cum
pliţii. Zăpada scarţeia sub pecidre şi dmeniî, care 

! lucrau prin curte, erau toţi cu urechile legate şi 
cu nasurile roşite de frigu. 

Copilulu şedea ca de obiceiti la masă, iar' 
inaintea lui sta căsuţa gata de totu. Ochii lui 

' erau ţintiţi spre miculu obiecţii iar' mânuţele aşe-
d,au cu grigîe lumina pe coperişîu. In odae crescea 
frigulu ; elu înse abia observa acăsta căcî nerăb
darea făcea se-i circuleze sângele mai cu iuţelâ. 
Se uita din cându în cându pe ferăstă în curte şi 
se bucura, că fântâna era învelită cu paie ; acuma 

1 pu tea se rabde frigulu mai uşoru. Se uita şi la 
păpucariu şi i făcea senine de bucurie. 

Unu pomii de crăciunu fii dusu pre dinaintea 
fereştiî. I-şî aducea aminte că şi elu a avuţii odată 
aşa unu pomii verde cu lumini şi nucî aurite, fi
reşce a foştii demultu acea. In peptulu lui nu se 
desvolta invidie cătră alţî copiî fericiţi, mama lui 
era săracă avea grijî şi necasurî, cugeta elu în sine. 

începu a să însăra şi cu grije ascunse elu 
căsuţa în pulpitra mesei. Cu ostenelă merse prin 
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odaia şi aduse lampa sărăcuţă. Elu o aprinse, o 
puse înaintea sa pe masă şi se pitula pe locuiţi 
seu obicinuită. 

»E sera de crăciunii, pote va veni mama j 
mai de tempuriu acasă,« îşi clîcea amărîtulu copilu. I 
Ochii lui străluceau şi de bucurie nu semţea, că 
pici6rele şi manile i să înţepenescu totu mai tare. 
Cu nerăbdare asculta la toţî paşii. In locuinţa 
de-asupra lui i se părea că ar' fi unu pornii cu 
luminarele aprinsă; nu-lfi pu tea vedea, o gâcea 
însă de pe radăle, care să răfrângeau pe locunţa 
păpucariului. 

Mama lui întârdia as tăda tă multu ; prea multu 
pentru impaciinţa copilărescă. E a preste dî, ca 
de regulă a lucraţii. Cându să întorcea cătră casă 
cetea din feţele tuturora pre care-i întâlnea 
bucurie. Omenii, care se întorceau dela lucru, 
cumpărau câte ceva pentru a face surprindere co-
piiloru lorii. Singurii pentru ea nu esista bucurie. 
Vieţa ei era plină de suferinţă, griji şi amarii şi 
ea era încă aşa de tinără. 

Trecundu pre lângă o casă cu fereşti josă, 
\şî aruncă privirea înlăuntru. Bogăţie nu să vedea 
în casa acesta, însă într'o odaie ardeau luminile pe 
pomulii de crăciunii şi strigăte de bucurie străbă
teau până la urechile ei. Mai mulţi copii alergau 
fericiţi prin odaie ; tatălu ţenea pe celti mai mi
cuţii, care-şî întindea mânuţăle după unu merii 
auritu, în braţă, iar' mama privea îndestulită la elu. 

Cu amărăciune îşi întorse biata femeia pri
virea dela ferestă, continuându-şî calea. De ce 
nu i-a foştii şi ei o ast'-feliti de fericire destinată ? 
Să cugeta la copilulu ei amărîtii, dar' nu cu iubire; 
căci acela-i sta în calea fericirei. Ca să-i procure 
vre-o bucurie pre săra de crăciunii ? La ace'a nici 
că se cugeta. Pentru-ce ? NefericitulQ va durmi 
şi nici nu a şeiutu pote că e sera de crăciunii. 

împresurată de cugetele acestea ajunse în 
curte şi se bucură că nu vede şi aici sclipirea lu-
minosă a vr'unui pomii de crăciunii. De-odată 
privirea-i se opri la ferestuţa slabii luminată a 
locuinţei s'ale. Copilulu şedea la masă şi înaintea 
lui sta lampa. Uimită şi aprope mâniosă deschise 
uşa. Ce i-a pututu trece copilului prin minte de 
a aprinşii lampa? »Pentru-ce ardi lumină?» striga 
ea cu vocea-i aspră şi cutremurătore. Copilulu 
o privi cu ochi mari şi înfocaţi. Elu părea a nici 
nu auclf tonulti aspru, căci mai puternicii suna în 
miculti său pieptu bucuria. 

»Astădî e sera de crăciunii«, fii răspunsulu 
copilului. Elu suridea aşa de ferice, ca şi cându 
pentru elu ar' fi foştii pregătiţii celu mai frumoşii 
pomii de crăciunii. 

»Ce mai sci şi tu de sera de crăciunii ?« 
continuă femeia. «Pentru tine nu esistă seră de 
crăciunii şi cu atâtu mai puţinii pentru mine.« 

»Dar' mamă pentru tine este seră de crăciunii« 
strigă copilulu. 

Cu manile trămurânde de bucurie şi emo-
ţiune aduse elu căsuţa şi o aşedâ pe masă, aprinse 
apoi lumina de pe coperişiu şi cu ochii străluciţi 
de bucurie privea la mamă-sa. 
^Alriiou/fhmi/iel"'^ 

Femeia era încâtu-va încurcată. »Ce însăm-
neză asta?« întreba ea. 

»Pentru tine am facutu-0 ca să aibî şi tu o 
bucurie în sera acesta,« răspunse copilulu precândti 
faqia-i lucea de fericire. 

Femeia făcii unu paşu înainte. E a tresări. 
In peptulu ei se încingea o luptă. Unu semţe-
mentu neesplicabilti să răvărsa prin inima-i înfier
bânta tă ; era iubirea maternă, care în fine o pă
trunse. 

E a alerga la copilti, îlti cuprinse cu ambele 
mâni şi-Iu strînse cu cădura unei mame la inimă. 
«Scumpulti meu, copilulu meu,« striga ea şi la-
cremile-i înecară vocea. E a nu observa că în mo-
mentulu acela se uita cineva prin ferestuţa. Era 
păpucariulti, care voia să vadă bucuria copilului, 
impresiunea mamei. 

Copilulu era aprope spăriatu de agitaţiunea 
pasionată a mamei, necunoscundti semnele iubirei. 
Şi-a greşiţii doră mica căsuţă scopulu? Iilu nu o scia. 

»Nu te bucuri ?« întrebă elu cu sfiiciune. 
»Insă, inse ! Dar ' eu nu amu nimica, nimica 

pentru tine« strigă femeia şi acuma-i cădii greu la 
inimă că ea şi-a uitatu cu totulii de copilu. 

»Ce rece eşcî! Ce reci 'ţi suntîi mânuţăle.« 
E a i prinse manile şi le apăsă de obradiî săi, 
alergă apoi cu grabă să încădescă odaia. In scurtu 
ardea în cuptoriu unu focii veselii şi era ca şi 
cândti şi în inimă i s'ar' fi aprinşii foculu iubirei 
materne care se învăpăia. E a luă copilulu în braţă, 
netedi palida-i faţă şi-Iu ruga cu cuvinte desmerdă-
tore se bea cafeua, care o pregătise. 

Copilulu suridea. Pentru elti s'a născuţii o 
vieţă nouă. Ochii lui erau ţintiţi spre lumina de 
pe coperişulu căsuţiî, care era aprope de sferşitti. 
încă odată o mai vădii tresărindii în susti apoi se 
stinse şi cu ea de-odată să stinse şi bucuria sărei 
de crăciunii. 

Pre bietulu copilu 'Iu înpresionâ grozavii. 
Elu voi să mai inbrăţişedă încă odată pe mama 
lui, însă mânuţăle-i erau înţepenite. 

Femeia 'Iii culcă cu grabă în patti şi mai 
mişcă foculu în cuptoriu. »Incălditute-ai ? 'Iu în
trebă ea cu frăgedime. »'Mi-e de totu caldu,« o 
asigura copilulu, cu to te că frigulu 'Iu scutura. 
Dar ' elu nu-lu semţea căci în inima lui mică totu 
mai ardea bucuria serii de crăciunii. Mama lui 
l'a sărutatu în sera aces ta ; ea la strensu la inimă 
şi la culcată în patulu ei, — mai fericită nu se 
putea semţî nici celu mai bogaţii copilu. 

Fă ră mişcare zăcea acuma uitându-să cu mi
rare la mamă-sa, care era ocupată numai cu elu. 
Ea-i spunea vorbe atâtu de dulci, netezea palida-i 
faciă şi-i încăldea mânuţăle îngheţate. 

Elu privea apoi la micuţa lampă şi-i părea 
că celu mai frumoşii pomu luminedă cu mii de 
luminiţă. Ochii lui deveniau toţii mai mar i ; fâşia 
i se-'nroşia. Avea fierbinţeli periculose. 

Suspinându să arunca biata femeia înaintea 
patului în genunchi, cuprinse băetulu în braţe şi-Iu 
striga pe nume. Elu să uita cu ochi mari şi nu 
răspundea nimica; nu mai cunoşcea pre mamă-sa. 
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In odăiţă domnia o tăcere mormentală. 
Numai suspinele sfăşietore a nefericitei mame 

se puteau audi. De-odată uşa se deschise şi in
t rară doi bărbat ' . E r a păpucariulu care vedendu 
de lângă ferestă tbte cele întâmplate, aducea unu 
medicii copilului întru ajutoriu. După scurtă visi-
tare prescrise acesta medicină, care în curundil 
se aduse. Mai de multe-orî i se dădu copilului, 
înse s tarea lui devenia totu mai periculosă. F a ţ a 
lui micuţă se înroşia şi privirea plăcută devenia 
apatică. 

Femeia sta redimată de patu iar' păpucariulu 
ocupase locu la capulu bonavului. 

Privirea lorii avea numai o direcţiune, aces ta 
era faţia înfierbântată a copilului. 

»Copilulu acesta a fostu prea părăsiţii,« dîse 
păpucariulu întrerumpendu liniscea. »Adese-orî 
am semţitu compătimire faţă de elu.« 

»Dar' cum potu remânea eu cu elu ? Suntu 
aşa de necăjită; t rebue se-mî câşcigu p â n e a ; se 
lucru de demineţa până sera ca se me potii sus-
ţenea pre mine şi pre elu.« dîse suspinândiî biata 
femeia. 

»Acestea s'ar' potea schimba,« începu din nou 
păpucariulu. Vecjî eu încă suntu singurii în lumea 
acesta , nu am nici o mângăere, nu am pe nime. 

Dacă ar' fi copilulu acesta la mine, ar' şedea 
în odaia caldă a mea, l'aşî grigi şi eu, nu a-sî 
mai fi singurii, a-şî fi cu elu ; şi dacă ai fi tu a 
mea, maşiu putea semţî fericită.* 

Feme ia îşî acoperi cu ambele mâni faţa, pre-
cându din ochii ei curgeau lacrime de bucurie. 
E a totu-de-una cugetase că copilulu este piedeca 
fericirii sale şi acuma tocmai elu i deschidea ca
lea unei fericiri noue. Ambii petrecură noptea 
lângă patulu bolnavului copilu, fără ca se observe 
ceva schimbare. 

Era diuă albă cându se tredi acesta privindti 
cu mirare prin odaie. Elu vedea pre amiculu seu 
lângă patu şi se bucura în tăcere. 

Mediculu sosi din nou si asigura pe ambii 
despre întorcerea sănătăţii copilului, ce se po tea 
vedea din faţa veselă a fericitului. 

Diua trecu forte repede. începea a se în
sera şi păpucariulu părăsi locuinţa întorcundu-se 
în curundu cu unu pomu frumuşelu de crăciunu. 
Bucuria acea, fericirea acea de care erau înpre-
sionate aceste trei persone, nu se pote descrie. 
Copilulu puţ ine înţelegea din tote aceste . Se uita 
cu mulţumire la luminile strălucitore a pomului, 
dar ' şi mai ta re clipea în inima sa iubirea duplă, 
ca re a aflatu-o. Ac6s ta a fostu cea mai mare 
bucurie a lui din sera de crăciunu. 

(F. Friedrich.) Livia. 

Sărutarea la Chinezi. 

i C u anevoie credemu, ca se fi definiatii cineva 
sărutarea într'unu modă mai drasticii, 
decumu a facutu-o unu mandarinii chi
nezii, care a studiaţii astă-vafă vieţa 
culturală din Europa şi a trimişii în 
patrie unu reportu despre obiceiulu 
sărutării. 

Sărutarea jocă pe la noi unu rolu forte în
semnaţii şi noue nici nu ni-ar' pricinuî multă spar
gere de capu definiarea ei. Se vede înse că sa-
vantulii chinezii a avutu ore-care greutate în aces ta 
privinţă, căci — nu ve spăriaţî stimabileloru ceti-
t o r e ! — omenii din imperiulti centrala nu au nici 
idee de sărutare. 

Acestii strâvechiu semnu alţi iubirii, alii pre-
teniei şi alii stimei pentru noi apusenii a fostu de
finiatu decătră mandarinului chinezii ast'feliti : »Să
rutarea e numai o manifestaţiune de curtuoşie, 
care consistă într 'ace'a, că îţi apeşi buzele de falca 
contrariului şi produci unii sgomotii. Mai alesu 
copiî îşi manifestezâ stima faţă cu părinţii lorii 
prin ace'a, că producu cu buzele lorii unii sgo
motii pe obrajii betrârulorfl.« 

Prin acestii adausti, onorabilulii dignitariii şi-a 
datil unii mare atestaţii de serăcie. 

S& vede, că prelângă toţii ştudiulii ce la fă
cuţii în Europa firea sărutării a remasu pentru elu 
o carte închisă, căci alt'-feliu de siguru nu ar' fi 
disti, că mai aleşii copiî suntu aceia, care sărută. 
Din potrivă, în cele mai multe casurî suntu tocmai 
omenii marî, care îşi apasă buzele — nu pe fad, 
ci totu pe buze. 

Se pare, că mandarinulu nu a făcuţii nicî 
esperinţa acea, că mai vertosii mamele îşî sărută 
copiî, cea-ce se pote aşcepta dela elu cu atâtu 
mai mulţii, cu câtu mamele chineze astădî celu 
pucinu încă nu au obiceiulu, de a-şî săruta copiî. 

Europeni , cari au căletoritu prin China spunii, 
că nu au daţii de nicî o mamă, care se-şî fi 
aretatti iubirea faţă cu copiî ei prin »apesareabu-
zelorii.« Ele îşi grigescti copiî, îi drăgălescti şi 
desme>dă în feliu de feliu de chipuri, dar' nu facti 
tocmai acea-ce noue Europeniloru ne pare atâtu 
de naturalu. S'a observaţii adese-orî, că mama 
face la aparenţă o încercare, de a-şî săruta co
pilulu, dar' asta e numai o aparenţă — nu e alt'-
ceva, decâtii că îşî mir6să aşa 4 ' c u n d u copilulu. 

E fără îndoială forte ciudaţii, că Chinesiî nu 
cunoscti sărutarea, şi damale nostre nemăritate se 
voru mira mulţii de acesta împregîurare şi voru 
pune chiar' întrebarea, cu ce îşî petrece o păreche 
amorosă orele ei de »singuritate« s'au în ce chipti 
îşî dau amoresaţi î dovedi neperitore despre iubi
rea lorii ? 

In sferşitu cum s'ar' şi pote scrie în China 
o novelă interesantă, cându nu se pote esplica 
să ru ta rea ; acestii efectti înălţătorul? Cumti s'ar' 
şi pote face o poesie patetică, fără de a pote 
aminti de acesta dulce plăcere momentană. 
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După curmi se scie, în mitologia Greciloru 
şî a Romanilorti sărutarea a jucatu unu rolu im
portanţii, şi la Ovrei ea nu a foştii numai unu 
semnu alu iubirii, ci şi a stimei, întocmai cum 
esistă încă şi astădî ca sărutare de ghete dreptu 
veneraţiune faţă cu Papa şi ca sărutare de piciore 
faţă cu episcopii. Totu asemene se folosesce şi 
sărutarea de mâni ca ceremonialu la persone dis
tinse şi ca o veneraţiune specială mai alesu faţă 
cu sexulti frumoşii. 

Ovreii şi Arianiî suntu »sărutătorî« de natură. 
Şi e curioşii, că Turaniî de care se ţenu şi Chinezii 
nu făcu întrebuinţare de o »acţiune«, care, după 
cum pretindu omenii tineri — cu permisiunea sti-
mabilelorti ceti tore, de amendoue sexurile produce 
unu semţementu de totu plăcuţii. 

De altă parte iară împregîurarea, că Chinezii» 
nu cunoscîi sărutarea, e în deplinii acordu cu firea' 
acestui poporii admirabilii, care e celu mai treazu 
şi prosaicu poporu de pe lume. 

Ore facelise-va vre-odată fiiloru şi ficeloru 
imperiului centralii poftă de sărutare? De ce nu ? 
Nici damele din Şvedia nu cunoşciau sărutarea. 
Cândii Bulstrode Whitlocke din însărcinarea lui 
Cromwell a cercetaţii curtea din Şvedia şi îşî 
scria reportele sale şvedice din Stockholm. 

Ce e dreptu, chiar' damele din Şvedia au 
descoperiţii farmeculu sărutării, şi ar' fi desiguru 
cea mai mare minune, dacă şi surorile lorii din 
imperiulu floriloru preste puţinii tempu ar' decade 
în o asemene pasiune, de care apoi nu se voru 
mai pote mântui nici odată 

Don Rodrigo. 

Muciu Scevola. 
— Episodu din istoria Romei. —• 

Etruriî cu Romanii erau în certă mare, 
Şi Roma de-astă data lupta fârâ norocu. 
Iar' regele Porsena cu multă îngâmfare 
Incunjurase Roma, prâdându-n cu focu. 

Acum era uprâpe, ca Roma cea vestită 
SJ-şi plece capulii nobilă tiraniloră vrăşmaşi, 
Cându iată că 'n momentulu ce-avea se se decidă, 
Unu june bravă păşeşce din ceta de ostJŞÎ . . . 

„Decâtu se vedă cum Roma făimâsă, adj apune 
M -am pusîi de gândă — elă d>ce — şi am acela doru 
Ca adj cu-acestu pumnală şi cu braciulu mieu de june 
Au se străpungi) eu sânulu Porsenei, au se morii. 

Tu Romă dulce Inse, trăi-vei totu mărită 
Şi lanţuri de sclavia nicî cându va fi se p o r ţ i i " — 

Poporulu şi oştirea remase Inuimită, 
Iar' junele eroică se reped,i spre porţî. 

La cortulu lui Porsena aducă legată pre-unu june. — 
„Tu cine eşti ? — întrebă Porsena furiosă — 
Şi cum cutezi a face ucidere anume 
Străpungundu In presenţiă-mî gardistu-mî credinţiosu ?" 

„De vrei se-mî şeii de nume, şi cerci de a mea vină, 
'rî 'spunu : unu Romană sum eu, şi Muciu me numescu | " 

—. „Dă-mî samă din ce causă făcuşi acesta crimă ?" — 
— , D i n singură o causă : că patria-mî iubescu ! 

Jjî-acestîi pumnalu de sânge din mână dela mine. 
Fii destinată chiai ' ţie, dar' nu te cunoscui !" 
— ),Cea mai ingrozitore pedepsă pentru line !" — 
-— „Priveşce I d'^e Muciu, iiiid_endu-şî drepta lui 

fji ţănendu o pe foculu ce srdea 'n apropiare --
Priveşce rege, iată unu Muciu, unu Romană 
Cum se 'nfi.iră acela de-orî-ce pedepsă mare, 
Romanului nu-i pasă de m6rte ori duşmană. 

Decî palma-acesta care nu te nimeii rege 
De-acum nu-o voiu retrage din para-acestui focă, 
Pân ' dintr'acea cenuşă şi scrumu nu se va alege. . . 
Aibî grijă Snse, 'nainte te provocă : 

Căci nu-su eu numai singură, ci suntu în Roma încă 
Trei sute de eroi bravî, cari 'ţî-voru resplâti, 
/ ceştia t ţi jurară ca viaţa se ţî-o stingă. 
De-am retăci'u eu scopulă, ei nu-lu voră retăci ! 

Acum de vreai resbună-ţî, căci arsu-mi-a şi palma, 
Ma pentru ţara-mî dulce ce ore nu mi-aşu da ? 
Vi uosă 'mî dau viaţa, decî lapedu-mî şi arma, 
De m6rte nu mi-e frică. as_ceptă sentinţa ta !" 

— „Tu june-eroicu — 4 ' s e Porsena cu uimire, — 
Eştî libeiu iarăşi, şi eu re'ntorcă dela lesboiă, 
Mergundu tu însă, cere a Romei înfrăţire, 
Căci de-adi dorescu o pace durabilă 'ntre noi !u 

Şi astfeliă Muciu singură, salvă o ţară 'ntregă 
Şi cuceii o â^te, stârnindu o frică 'n toţi. — 

A fostă cu nepotinţă ca Roma se nu 'ntrecă 
Şi se r u 'nvingă lumea prin atarî patrioţi. 

(1888.) Vasiliu Budescu. 
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DIH VIETA DE BUCURESCl. 
Date oficiale. — Cronică. — Importanţa şi utilitatea ei. — 
Profesia de credinţă. — O opert ta şi o melodramă. — Unu 

fiasco multămitoriu. — Reviste speciale. 

Bucureşeî, Februarie, 1890. 

S ) u n t u ore-carî date hotărî te, ce revinu în 
fie-care anu cu o regulari tate »siderală« cum ar' 
dîce unu poetu — şi cându, fără se vrea, cronica-
riulu t rebue se se reproducă, ele inspirându-i ace-
lea-şî reflectiunî cari cu tote că se păru banale 
»nu suntu şi nu voru fi mai puţinii vecînicti jus te 
şi prin urmare vecînicti refăcute.« Aces te date îşi 
au articoliî loru preveduţî dinainte, chiar' obliga
torii. Ast'feliu suntu, d. e . : A n u l u n o u in Ja-
nuarie, b a l u r i l e în Carnevalti, î n v i a r e a n a -
t u r e i cu înviarea lui Christosu, v i l e g i a t u r e l e 
şi e s a m e n e l e vdra, î n t o r c e r e a l a c a m i n u 
tomna, cându paserile pribegescu, şi p r i m i î f u l g i 
d e z ă p a d ă cu ivirea iernei. De acea popularulu 
cronicariu Leo Lespes, în toţî aniî, cându soseau 
ast'feliu ore-carî date oficiale, relua linişcitfi ve-
chiu-i articolu din anulu trecutu şi-Iu servia din 
nou cititoriloru sei, ca o mâncare încâlditâ. P o t e 
chiar' că nicî nu-lti cetiseră. Şi pote că Theophi le 
Gautier avea ore-care drepta te cându dîcea bat
jocorit oriu : »Totu ce este tipăriţii, este îneditu.c 
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Reluându cu inceputulu unui anu nou — la 
insistenţele unui amicii alu A m i c u l u i F a m i l i e i 
— şirulCi de a tâ ta tempti întrerupta alu cronice-
loru mele, credu mai nimeriţii, decâtu a imita pe 
cronicariulu francezu şi a face reflecţiunile obici
nuite la inceputulu anului, se insista — A m i c u l u 
F a m i l i e i deschidendti pentru prima oră colonele 
s'ale unoru asemeni articol! — câtu-va asupr'a im
portanţei şi utilităţei c r o n i c e i . 

Claretie, unulu din maeştrii contimporani ai 
genului, vorbinaii despre retipărirea în volumii a 
schiţeloru lui asupra V i e ţ e i l a P a r i s , apărute 
în le T e m p s în cursulu anului, clîce, cu drepţii 
cuventu, că ele ar' po tea forma, »încetulu cu în-
cetulti, o galerie şî, din anu în anu, se alcătuiescă 
unu feliu de istorie particulară, — cea mai inte
resantă pote dintre istori i : acea a moravuriloru. 

»Şi în capitolulu moravuriloru întră cam de 
to te : mode, tone, ridiculurî, glume, cântece . . . 

»T6te aces te nu suntu de nesocotitu.« .. 
In literatură nefiindu genuri inferiore ştudiulu 

istoriei mari nu te opreşce se ai gustu pentru cea 
mică. Ş'apoi ce este ore rniefi, sau ce este mare, 
în cea ce este adeverii ? 

Spicuimu din diferiţii lui articolî câte-va con-
sideraţiunî asupra cesţiunei ce ne ocupă. 

Cronica e convorbirea, analele la gura sobei, 
istoria în păpucî şi fără fasone ; acesta e atâtu de 
adeveratu că fără cronică istoria nu este nici
odată completă. 

Chiar' istoria antică s'ar' părea, fără vorbele 
de spiritti, răspunsurile potrivite, replicele gloriosă 
— cari suntu curată cronică — jalnicii de necom
plectă. 

Pa lângă acesta, anecdota este totu cea ce 
a supra-vieţuitu câte-odată din cele mai mari drame 
ale antichităţei. Anecdotierii suntu mai citaţi de 
câtu Thucydide . . . Anecdo ta , e to tă istoria Gre
ciei şi a R o m e i : e Spartanulu căruia duşmanulu 
î-i cere armele şi care r ă spunde : »Vino de le ia ;« 
e Diogene rostogolindu-şî butoiulu şi reclamându 
lui Alexandru rada lui de sore întrăgă ; e Tarquin 
rătezându capetele de macii şi femeia lui Poetus 
întindendu cu eroismu pumnalu-i roşiu soţului e i ; 
e totu cea ce este sarea şi poesia trecutului. Sco-
teţ î anecdota — adică cronica — din istorie şi 
Leonida va fi îndată micşoratu, Romulu va deveni 
unu mitfl, Neron îşî va pierde gustu-i de monstru. 
Chiar' contestabilă, anecdota îşî are utilitatea ei. 
Dacă Xerxe n'a puşti se bicîuescă marea şi dacă 
Vilhelm Teii n'a existatu nicî-odată, după cum 
pretindu neşce savanţi căroru nu le plăcu de locu 
cronicele, aşu regreta vecînicu aceste minciuni, 
superiore realitaţiei. 

E adeveratu că cronica n'are totu-de-a-una 
d e povestiţii acte eroice, dar' nu e de locu vina 
ei dacă curgerea evenimenteloru contimporane î-i 
înfăşişeză mai multe obiecte de luatu in rîsu, de 
câtu subiecte de atmiraţiune. Barometrulu nu e 
respundetoriu de admosferă : elu are tă purii şi 
simplu timpulu care este, după cum e datoria 
lui de barometru. 

Croncia e tocmai barometrulu moravuriloru 
unui timpii. E a trece, rendu pe rendu, dela t e m 
p e s t ă la l i n i ş c e c o m p l e c t ă . E a semnaleză 

; a ră tarea evenimenteloru, precum termometrulii 
vestesce pe acea a gândacilorti de metasă. E a 
nu e ţenută se prefacă timpulu frumoşii ; î-i e de-
ajunsu se dorescă sorele şi se-lu salute cându 
apare. 

Soră mai mică a istoriei, cronica este pe 
lângă sora-i mai mare cea ce vorba de culuaru e 
pe lângă discursulu tribunei, ceva mai pucinti stră
luciţii, fără îndoelă, dar' mai curioşii, mai viu, mai 
muşcătoriu, o istorie ce n'are nimicu oficialii, dar' 
care cu tote acestea se întrece în ad -văru, care 
scie multe, spune multu şi subsistă câte odată ca 
o mărturie durabilă cându vocea maestosei istorie 

; e de mulţii uitată şi stinsă. Mortea Cardinalului 
Bathori, este istoria. » S e r a c u l i i p o p ă ! « ex-

j clamaţia lui Mihaiu Vitdzulii vedendu-i capulti, es te 
cronica. 

Astădî, mai mulţii decâtu ori cândii, isto-
riorele cronicei se apropie de istorie. Ea scrie 
pe marginea marei cărţi oficiale ; ea pune note în 
josulti pagineloru, ea complecteză capitolulu. E a 

j t răesce din fapte şi din adevăruri, căci vai! nu mai 
• avemu respasulu fantasieloru de altă-dată. 

Ca să încheiămu, iată menirea cronicariului: 
elfi e pictorulti tămpului său. Elu lasă altora per
gamentele oficiale şi actele istorice, si nu se ocupă 

! decâtu de acele şuviţe de peru găsite între hârtii 
I cari rechiamă unu trecutu întregii şi cari încă păs-

treză ca parfumulu unei societăţi stinse. 

La noi, unde nu găsimti alte încercări de fe-
( Hulii acesta de câtu articoliî dlui V. A. Urechiă 

publicaţi în 1858—59 în «Zimbrulu şi Vulturulu« 
j şi în »Steaua Dunărei,« s'au corespondenţăle-i adre

sate din Jaşî, în 1862, »Românului« ; câte-va capi
tole din »Convorbirile economice* ale dlui Jonu 
Ghica şi in fine interesantele scrisori ale acestuia 
cătră dlQ Vasile Alexandri , începute în Maiii, 1879, 
nu potemti pretinde cronicei tocmai împortanţa, ce 
aretarămu mai susu şi perfecţiunea la care a ajunsu 
de pildă în Franţa , ci cată să ne mulţămimii cu 
acea pe care însuşi Claretie crede că t rebue se-o 
a i b ă : a dessertului s'au a unui e n t r e m e t s în-
tr'unu prânzii ale cărui mâncări principale suntu poli
tica şi l i teratura pură. Suntemu depar te de Franţa 
unde, urmându transformările trupului şi ale spiri
tului francezu, cu o serie de scriitori carî s'au 
ilustraţii prin ea, cronica a ajunsu o forţă care 
odinioră, împrumutându stilulu lui Duvert şi Lan-
zanne, şi fâcundu-se pamffetu, a contribuiţii la că
derea unui imperiu. Noi, îmbrăgişândti to te lucru
rile, întâmplările şi omenii, cu o filosofie lipsită 
de pretenţii, ne vomii sili se le înfâgişămu cetito-
rilorti ca unu feliu de lanternă magică, în care să 
vorii desfăşura înainte-le, după capriqiulu fapteloriî, 
to te feţiele vieţei de Bucureşcî, arătânduli-o astădî 
în luxulti şi mâne în miseria ei. Ast'-feliu să nu 
să mire nimeni dacă hasardulii evenimenteloru ce 



ne vorti dicta subiectele corespondenţăloru nostre, j 
va face ca descriere! unui baiu se urmeze îndată 
acea a unei înmormântări , scopulă nostru fiindu a 
studia acesta vieţă în tote diversele-i manifestaţiunî, 
pentru ca aces te cronice —• ce ar' trebui conti
nuate şi culese la olaltă ană cu ană — se potâ j 
forma »unti uvragiu de cercetători, de scotocitori, 
o carte de colţii de bibliotecă, pe care cineva se 
fie prea bucuroşii s'o gasăscâ cându ar' vrea se 
şcie pucinu cum trăiau bucureşcenii din tempulu 
acesta.« 

Cu sferşitulă lui Januarie, s'a sfârşită şi melo
drama — cum a numitu-o d. Cogălniceană — dă- j 
rei în judecată a ministereloră liberale. Deose
birea e că pe cându pe scena teatrului naţională ' 
să jocă cu cela mai mare succesă opereta lui 
Strauss, pe scena adunărei naţionale acesta melo
dramă a făcutu unu fi a s c o deseverşită. To tă 
munca şi ostenăla de io luni a comisiunei de in-
formaţiunî n'a ajunsă la altă resultatu decâtă a 
ne întări odată mai multa adeverulu gândirei lui 
Horatiu cuprinşii în versulu acesta din a r t a p o e-
t i c ă : 

Parturiunt montes, nascitur ridiculus mus. 
De-alt'feliu acesta lucrare născută mortă, 

nici nu potea se aibă altă resultatu, singurile mo
tive pentru cari darea în judecată s'ar' fi potutu 
admite fiindu acelea ce reeşiau din erorile de ti-
pariu (?) lăsate şi din invenţiunile —• în stilu par-
lamentariă — strecurate (??) pretutindeni în volu-
minosulă raportă alu comisiunei. 

IC »regretabilă« că atâta încăpăţinată sirguinţă 
vrednică de o causă mai bună, se n'ajungă de câtă 
a adeveri disele unui diuariu guvernamental i i : 

»Respingerea dărei în judecată va echivala 
cu unii brevetă solemnii de moralitate dată regi
mului trecuţii de cătră chiar' representaţ iunea na
ţională. Unu asemenea vota ne va discredita în 
ochii alegătoriloru, fâcundu-ne se trecemu dreptu 
acusatorî pasionaţi, cari au calomniatei pe neşce 
omeni oneşti.« 

Cu acesta ocasiune d. M. Cogălniceanu, ma
rele omu de stată, a rostiţii câteva adevăruri ce 
merită a fi sciute de toţi, ele caracterisândă mi
nunata starea de lucruri pe cari darea în judecată 
ar' fi creatu-o. D.-sa a începută prin a spune că 
pan' a nu se cerceta raportulu, unu deputaţii a 
interpelata guvernulu asupra unei comedii jucată 
la Viena, în care să batjocoria caracterulu, mora
vurile Români Ioni. 

Deputatulu era indignată — în sensulă celu 
bună — de-acea în sultă adusă naţiei nostre, care 
să batjocoreşce în acea comedie. (»Nunta din 
Vălenii.) 

»Asistămă acum de patruspredece, dile — 
continua d. Cogălniceană — la o melodramă ce 
să dă nu pe unu teatru mică din Viena, ci în tem-
plulă unde s'au seversîtă actele cele mai mari ale 
naţiunei nostre. In acesta melodramă moravurile, 
viciele ndstre să ară'tă în facia Europei , nu de omeni 

mici, neînsemnaţi , ci de omeni cari compună clasa 
dirigentă, pusă pe socotela celoru cari au câr
muită ţera doispredece ani, puse pe socotela unui 
omu care, unulă d. Carpu a recunoscutu-o cu o 
ocasiune, n 'a cruţată în t impă de patrudăcî de 
ani nici vieţa, nici averea s'a. Acela omu ni-să 
presintâ ca unu borfaşiă ordinară. Omulă sub alu 
cărui ministeriă s'a făcută răsboiulă, tovarăşii lui 
suntă presintaţî ca vrednici să înfunde Văcăreşciî . 

»Din douădăcî şî patru de ani de cândă dom-
neşce Regele, — încheie d.-s'a — nouăspredece 
ani a guvernată cu liberalii. Admiţendu-se ce spune 
comisia de informaţii, ar' fi deci în dreptă ori cine 
să dică regelui că nouăspredece ani a guvernată 
cu borfaşi, cu pungaşi, nouăspredece ani borfaşii 
au stată la pu te re ! Ce ideie îşi pote cineva face 
de naţia română, de câ tă că şi ea este o naţie de 
borfaşi ?« 

Bine că sa terminată în fine ast'feliu, că to ţ i 
ar' trebui se fimu pentru prima oră mulţâmiţî d e 
unti fiasco. 

Cu începutulă aiului o n o u l p.ib!icaţiu:u 
specială periodică şî-a făcută apariţiunea. Acesta 
este « A n a l e l e a r c h i t e c t u r e i ş i a l e a r t e 
l o r ă c u c a r i s ă l e g ă , « revistă mensuală publi
cată sub direcţiunea d.-lui J. N. Socolescu archi-
tectă şi ingineria. Primulu numără pe care Fam 
primită, este forte elegantă şi variată. Printre di
feriţii articol! ce umplu cele 20 pagine în 40 mare , 
pe două colone, însămnămu cu deosăbire pe cele 
relative la monumentele nostre, şi e de regre ta tă 
că articolulă asupra T u r n u l u i G o l i e i , să măr-
ginesce numai la o descriere succinte a exteriorului, 
fără a insista mai pe largă asupra istoricului şi 
evenimenteloră ce suntă legate de elă. 

In ce privesce par tea artistică, revista ne 
ofere, afară de reproducţiunile ce insoţescă de
scrierea T u r n u l u i G o l i e i , intercalate în textă , 
o reproducţie xilografică, afară din textă , după sta
tua vigurosului nostru sculptoră Valbudea ; I n v i n-
g ă t o r i u l u , executa tă de d. Juliu Popă, ună dis
tinsă xilografă. 

A n a l e l e a r c h i t e c t u r e i venindă la tempu 
a lupta în contra părăsirei în cari j acă to te mo
numentele nostre naţionale, şi fiindu menite a ară ta 
în acelaşă t impă forţele de cari dispunemă în 
acesta ramură şi de care —- recunoscemă cu mân
drie — trebue să se ţenă semă, le urămă isbândâ 
şi vieţă îndelungată. 

îngrijirea ce acesta primă numără dovedeşce 
că să pune atâta în ce privesce par tea materială, 
câtă şi în ce privesce par tea intelectuală, dă ură-
riloru nostre totă siguranţa realisărei, cu a tâ ta 
mai multă că dîlele aceste au vădută serbându-se 
cu ore-care solemnitate aniversara unei reviste 
cu multă mai specială şi deci accesibilă unui nu
măra mai răstrinsă de cititori. Aces ta e revista 
medicală • S p i t a l u l , * care la 28 şi 29 Januariă 
şî-a serbată în palatulă Băiloră Eforiei alu decelea 
ană de la fundarea ei. 
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Şi acesta nu e singura revistă medicală ce 
apare la noi. » C l i n i c a « e titlulu unei noue re
viste ce-a eşitu sub direcţia eminentului doctorii 
Assachi , ceea ce cu « P r o g r e s u l u m e d i c a l ă 
r o m â n i H alu dlui Dr. Chabudeanu dă unu numeru 
îmbucurătorii! pentru oraşulu nostru, ce dovedeşce 
că şi pe terenulu acesta trebuie se se ţenă semă 
d e noi. Şi nici n'ar' po tea fi alt'feliu, cându avemu 
în mijloculu nostru celebrităţi ca Assachiî , Babesiu, 
Leon te si altiî. 

A. C. ŞOR. 

Concertă si Baiu românii în Cluşiu. 

Jwfit'K. avutu în carnevalulu acesta, a fostu fără I 
îndoială concertulu şi balulu tinerimei române din \ 
Cluşiu. Şi dacă mai adăugii, că acestu baiu a în-
t recu ta în to te privinţele balurile premergătore ce 
sau ţenutu în ăstu anu în sala redutei orăşeneşcî 
din Cluşiu, am spusu totu ceea-ce se pote spune 
despre o pet recere cu desăvârşire reuşită. 

»Concertele« tinerimei din Cluşiu sau bucu
rată totu-de-a-una de unu bunu renume şi genera-
ţ iunea de acum îşî dă şi ea multă silinţă, de ale 
păs t ra acestu renume şi de a le ţenea totu-odată 
la nivelulu progresului modernii. La to tă întem-
plarea o frumosă mângâiere pentru aceia, cari | 
dela înfiinţarea universităţii din Cluşiu mereu au 
lucraţii şi osteniţii, pentru ca tinerii universitari, 
prelângă ştudiulu serioşii ce-i pregăteşce pentru 
cariera vieţii, se se desvolte în de-ajunsii şi pe 
terenulu socialu-naţionalu. 

Ca se începu acum cu referada despre de-
cursulii concertului şi alu balului, t rebue înainte | 
de tote se observu, că sala redutei orăşeneşcî era 
splendida decorată cu albu şi cu corfiţe de flori 
aurite. E r a într^ga decoraţ iune, precum a remasu 
dela balulu atâtii de slabii reuşiţii alu «Reuniunii 
magiare de cultură ardeleneşcî« şi pusă de cătră 
tapeşieriulu Duchony la disposiţia comitetului aran-
gîatoriu pentru unu preţti forte moderaţii . 

Concertulu însuşi avendti unu programii cu 
îngrigire aleşii şi < secutatti spre deplina mulţu
mire a numerosului publicu ascultătorul, sa înce-
putti pela orele 81 ., cu unu cuartetu de alu dis
tinsului nostru compositoru G. Dima: »Uite mamă.« 
Aces tu cuartetu a fostu esecutatu de cătră corulu . 
junimii sub conducerea dlui J. Ober t i cu o rară 
precisiune, ceea-ce a fostu o bună promisiune pentru 
punctele ce aveau se urmeze. 

Domnişora Ana Popii a cântatti apoi pe 
piantl »Valse de Juliette« de Gounod cu o technică 
admirabilă, pentru-care publiculu a şi distinsu-o | 
cu aplause frenetice. 

Alii treilea punctti a fostu reservatu celebrului 
nostru cântăreţii Nicolae Popoviciu, asupra căruia 
părea a se îndrepta mai aleşii interesulu întregului 

publicu. Elu a cântatti o arie din opera »Ballo 
in maschera« de Verdi şi vocea lui dulce şi so
noră, precum şi interpretarea nimerită a sentimen-
teloru compositoriului, au produsu în ascultători 
unii adeveratu torentu de aplause şi strigăte de 
»se trăiască!« 

Acestuia a urmaţii unu solo pe vioră de-
cătră domnişora Sidonia Popu: »Grand morcean 
de Concert« de Wieniuwski. Aces ta piesă în 
adeveru artistică a fostu esecutată preste totă aş-
ceptarea şi domnişora Sidonia Popii a dovediţii, 
că şi pe o vibra mai puţinii bună se pote produce 
unu efectu străluciţii. Aplausele nu mai voiau sfe 
înceteze şi domnişora Sidonia Popu a fostu for
malii silită sau se repeteze acesta piesă grea şi 
obositore sau se cânte vre-o piesă afară de pro
gramii. După încetarea aplauseloru domnişora a 
păşitu pe podiu şi luândti vibra în mână a cântatti 
o doină romândiscă, de asemene multu aplaudată. 

Punctulti penultimii alii programului l'au for
maţii următorele trei p i e se : »Cântecti de tomna,t 
de G. Dima, »Vorrei morire* de P. Foşti şi »Mân-
druliţă dela munte« de G. Stefănescu, tote trei 
cântate de cătră dlii Popoviciu. »Vorrei morire» 
a foştii par ' că anume compusă pentru vocea dlui 
Popoviciu şi atâtii în piesa acesta câtti şi în »Mân-
druliţă dela munte« a escelatti renumitulti nostru 
baritonii cu o cântare plină de artă şi sentimentu. 
Nu e mirare, dacă dlii Popoviciu, a trebuiţii şi 
elu se mai cânte şi afară de programii o doină, 
poporală, pe care însuşi şi-a acompaniat-o. Aplau
sele frenetice, strigătele de »Bravo!« şi »se trăiască* 
erau oreşî-cum de sine înţelese la publiculu însu-
fleţîtu de cântarea dlui Popoviciu. 

Damele române din Cluşiu i-au predaţii la 
prima păşire pe podiu o frumosă cunună de lauri, 
iar' t inerimea mulţumitore i-au făcutu drepţii cadou 
unii drăgălaşii acii de cravată cu diamantii. 

Producţiunea musicaiă sa terminata cu unu 
cor i i : »Hai în horă,« cuartetu de G. Dima. Nu 
unu coru împrovisatu, cum era corulu junimei, dar' 
nici unu corii permanenţii şi bine organisatu nu 
potea presta mai mulţii decâtti a prestaţii acestu 
corii. Aplausele le-au meritaţii atâtii membrii co
rului câtii şi dirigentulii seu dlu I, Oberti . 

Pela orele 9'/a sa începutu joculti cu Arde
leana. Primulu cadrilii a foştii jocatti de cătră 
48 părechî. — Comanda a mersti forte bine, mul
ţumită bunei arangiărî a dlui Andressi . 

Preste totu pet recerea a foştii forte animată 
şi cu adeveratu românească. 

Intre ospeţî am vădutii pe domnii: Dr. J. Raţiu 
din Turda , George Popii din Hăseşcî, Coriolanu 
Brediceanti din Lugoşiu, Dr. Vasilie Lucacîu din Şi-
şieşcî, Dr. A. MureşanQ din Braşovii, P. Pipoşiii din 
Sibiiu, J. F . Xegruţiu din Blaşiu, Dr. E. F . Negruţiii 
din Gherla, Dr. Al. Hosszu L. din Deva, Dr. T. 
Mihali din Deşiti, G. Suciu din Indolu şi alţii, ale 
cărorti nume nu-mî vinii în minte, — apoi din Cluşiu 
pe domnii: Gavrilti Popu canonicii, L. Vajda secret, 
guv. pens. Tulliu Roşescu, administr. protopop., 
Basiliu Podbbă, capelanii Leontinu Popii, jude reg., 
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Schvobanek, colonelei c. reg., Dr. Aurelii IsacCi, 
adv., Juliu Coroianu, adv., Alesie Popu, adv., 
Gerbert, cap. c. r., Puianil, locot. r. ung., A. Truţa , 
v.-notariu comitatensu ş. a. 

Din frumosa cunună de dame amintescu pe 
următorele d o m n e : Alesie Popu, ved. Roşiescu. 
Ana Roşiescu, Galea, Nasta, Janchi, Truţa , Froh-
lich, Gali din Secuieu, Raţiu din Turda (mătasă 
negră), Suciu din îndoiţi, Pipoşiu din Sibiiii (toa
letă : pluch bordeaux gătită cu sură în colorea 
osului defildişiu), Negruţiii din Gherla (satin mer-
veilleux oliviu cu trenă de pluch oliv), Isacu (cos
tumu naţionalii), Leotinu Popu (satin merveilleux 
negru), Moldovanu din Turda (mătasă negră), Co
roianu (costumfl naţionala), Podobă (costumu na
ţionale), Gerbert (atlas roşu gătita cu creme), Ber-
cianu, Puianu şî altele, şi pe domnişorele: Măria şi 
Amalia Roşiescu (ceti dintâiu în costumu naţionalii, 
a doua în at las roşa cu tarlatan), Elena Câmpianu 
din Elisabetopole (satin merveillieux), Măria Lă-
pu.şteanu din Şimleu (atlas roşa cu tarlatan), suro
rile Raţiu (atlas albu cu tarlatan), surorile Ana şi 
Sidouia Popu (atlas albii cu tarlatan), surorile 
Cornelia, Virginia şi Tinca Popii (cea dintâiu : atlas 
creme cu găteală verde deschisă, cele două din 
u rmă : atlasu roşă), surorile Nasta (costumu naţio
nalii), Cornelia Lupii din Gherla (atlas verdi'u), 
Frohlich (atlas albastru), surorile Galea (atlas albu 
cu tarlatan), Bercianu (atlasu roşa), Suciu din în
doiţi (costumu naţionalii) ş. a. Celelalte dame, pe 
care nu le-amii amintiţii aici me vorii scusa, căci 
era preste putinţă de a mi-le nota pe tote . 

înainte de pausă s'au jucaţii jocurile naţio-
nal-istorice »Romanulu« şi »Bătuta« sub condu
cerea dlui Andressi. Singuratecele figuri au fostu 
frumoşii esecutate. Aplausele nu poteau se lipsescă 
nici dela acesta producţiune. Observu, că costu
mele celoru 12 tineri jucători au fostu de-o frum-
seţă deosebită. 

In pausă s'au ţenutu mai multe toas te pentru 
tinerimea din Cluşiu, pentru concertanţi, în spe
cialii pentru dlu. Popoviciii, pentru dame, pentru 
ospeţiî din afară, pentru representanţiî pressei 
Dr. Aurel Mure.şanu («Gazeta Transilvaniei«), Pom-
piliu Piposiu (»Tribuna«) ş. a. 

Petrecerea s'a continuaţii apoi şi a ţenutu 
până în diori de dî cu acea-şi voie bună, cu care 
s'a începutu, mulţumită zelului comitetului aran-
gîatoriu în frunte cu presiedinţiî domni i : E leches 
ţ i Sotiru. 

Raportorulu. 
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C r o n i c ă . — Baiu romanii in Viena. Co
lonia română din capitala imperiului a arangiatu 
în 17 1. tr. unu balii în »Cursalonulti din Stadt-

' park — sub înaltulu protectoratu alţi Alteţei s'ale 
1 Archiducelui Reiner. — Pe la 10 ore publiculu 
' celu mai aleşii alu Vienei umplea spaciosa şi ele

ganta sală de dansu, ce era împodobită câtu se 
; pote mai frumoşii şi stralucia în o adevera tă lu-
•• mină feerică. La l

 2ii ore sa începutu balulii cu 
joculţi naţionalii »Hora«, căruia i-a urmaţii inme-
diatu »Valsulii« jocatii cu multă animaţiune. Multu 
au plăcuţii nouele melodii, esecutate pentru prima-
datâ la acestu baiu, şi anume »Valurile Prutului« 
valsu de Erns t cavalerii de Buchental , »Din de-

| părtare« vals de Teodori i cavalerii de Flondor , 
»Se fimu veseli« polca francaise de drd. Papani-
colii şi »Inima română« vals de Ivanovicî. — 
Musica a fostu dirigîată de renumitulu composi-
toru Eduardti Strauss. —• Ordinele de dansu, dis
tribuite cu acesta ocasiune, formau unu medalionu 
cu capulii imperatorelui Traianti. — Dintre ospeţiî 
presenţî la acestu balii însemnămu aici p r e : domnii 
ministrulu de resboiu Fzm. Br. de Bauer, guverna-
torulu Austriei de josu Contele Kielmannsegg, se-

I natorulu Nic. Dumba, ambasadorulii românii T . 
I Văcărescu, consululii gen. alu României Alfred d e 

Linheim şi viceconsulul Ci de Arnold, generalii 
majorii Br. de Mecsery, Br. de Hurmuzachi, sena
torului Pessîacoff, archimandritulii Cîupercovicî, 
deputaţii Br. Romascan, Cassoviciu, Lupulti, Go-
zanti, Fogarassy, Romalo s. a., — dotnnele Măria 
de Văcărescu, Cont. Anas tas ia Kielmannsegg, 
H a y d a Coanda, Matilda de Hardtmuth , Clarisa de 

I Lindheim-Vivenot, Cont. Taxis , Ane t t a Pessîacoff, 
E rb . de Rudtorfer, Constanţia Romalo ş. a., — 
domnişorele Văcărescu, Teussing, Fogarassy , Cola 
s. a. —• Pet recerea a duraţii până în dori de dî 
cu animaţiunea cu care sa fostu începutu de cu 
seră. 

Contra duelului a luatu o posiţie hotărî tă îm-
j peratulti Germaniei. Mai de-aprope încă a datu o 

ordinătiune în urma căreia toţi oficierii cari voru 
fi omorîtii în duelu pre vre-unu companionii alţi 
lorii au se fie scoşi din corpulti militariu. 

Pap.. Lsone îşi pregateşce încă în vieţă mo-
numentulti ; şi acesta — după planulu deja gata — 
va representa pre Papa întinsu pre unu sarcophagu, 
avendti la piciore figurile »Religiosităţiî« şi a «Drep
tăţii. « 

Stenografia în besericâ. In beserica San-Carlo 
al Corso din Roma, cu ocasiunea predicarei cele
brului concionatorti Augustu Montefeltro, în Mier
curea cenuşei, s'au vedutu mai mulţi representanţ î 
ai presei stenografându interesanta conciune a Pa-
rentelui predicatorii, dela care şi noi vomii publica 
câteva cuventărî besericesci în colonele diariului 
nostru «Preotulfi Romanii.» 
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In Milano sa întrodusu lumina electrică în 
mai multe besericî şi face o impresiune mălţătore 
de spiritu asupra credinţioşilorti. 

Bibliografia.— La vinii opt de mare valore 
t ragemu atenţiunea cetitoriloru nostriî. Aces ta 
por tă titlulu: P ă r ţ î a l e s e d i n Istoria Tran
silvaniei p r e d o u e s u t e d e a n i d i n urmă 
şi e scrisă prin distinsulti şi nefatigatulu nostru 
publiciştii şi literaţii binemeritatulu octogenariu 
G e o r g i u B a r i ţ i u. 

Despre volumulti I. alu acestui opu de mare 
valore luase-mî notiţă în anulu trecuţii, cându eşi 
acela de su tipăriţi. Acumti avemu înaintea nostră 
şi volumulti II. alu aceluia în 51 de cole tipărite, 
formată 8-vo mare întocma ca şi ăntâiulu volumu, 
cu acelea-şî litere, tipăriu curaţii, chărtiă bună. 

Accstii volumu cuprinde partea istoriei nostre, 
pe care generaţiunile moderne o a.şceptau cu inte
resă atâtu mai mare, cu câtu dorescu ele mai 
mulţii, ca se cunoscă adversităţile şi suferinţele 
prin care au t recută părinţii şi bunii loru în aniî 
revoluţiuniloru, ai resboieloru civili şi ai gubernului 
absolutiste, adecă dela 1848 până la 1860, cu to-
tulti ani 12. Pre lângă citate numerose în 
textu s'au adaosu la călcâiulu opului şi câteva do
cumente din cele mai importante şi mai instruc
tive, mai to te scose după originale. Suma-
riulil alăturatu la opu cuprinde simburele lui, în câtu 
lectorulu chiar' şi din acesta pote se combine la 
inportanţa mulţimei evenimenteloru, ale cărora urme 
au se remâie neşterse din memoria poporaţiunei 
acestora ţerî şi cu atâtu mai afundă infipte în me
moria poporului românii locuitorii! în ţerile acestei 
monarchii. 

Ambe le volume in 101 de cole, chărtia, ti
păriţi, corectură, legătură, expediţ iune etc. au cos
ta tă pre dlu autoru-editoru preste 4300 fl. v. a. 

Domnia sa ar' voi a scote şi alu III-lea volumu 
pe restulu periodului până la a. 1883, precum şi 
una colecţiune de documente , — fără care multe în
tâmplări din acestea periode se parii misteriose, — 
dacă i-va succede a incassa acesta sumă destulă 
de considerabilă, — cea ce şi noi amu dori din 
totă inima. 

I're(ulu acestui voi. II. este, ca şi alu celui 
de ăntâiti, legaţii uşiorii (broşaţii) 4 fl. 50 cr., le
gaţii tare 5 fl. v. a. — In res tempă de 3 luni, 
adecă până în 31 Maiu a. c. expediţ iunea din par tea 
autorului se face franco pentru toţi dd. câţi sS 
vorti fi prenumărată la densulti în Sibiîu; după 
acea esemplarele trecu în comissiune la librăria 
W . K r a f f t în Sibiiu. — Dela 5 s'au mai multe 
exemplare plătite dintr '-odată se dau io°/0 rabata . 
— Comandele se facil mai sigurii prin mandate 
poştali . 

Recomendămti cu totu-adinsulă toturoru 
Româniloru sciutorî de carte ca se-şî procure 
ambe volumele acestui opu, care-i lumineză asupra 
evenimenteloru din vecurile din urmă şi preste 

Proprietariu, Redactorii respund.etoriu ş 
Gherla lmprirnâria„ Auri 

J acea lămuresce multe cesţiunî istorice cu cari cea. 
j mai mare par te a cărturariloru noştriî nu es te în 

curaţii până adj. 

N e c r o l o g O . Michailu Pavelu Episcopulfl 
gr. cat. de Oradea-mare, Michailu Pavelu ten. 
juristă absolută Ilena Pavelu văduva lui Joanu 
Vulturii, Yasiliu Pavelu preoţii în Ocna-Şîugatagu 
cu familia, Vasiliu Joody preoţii în Vădii — în 
numele lorii şi a toturoru consangenilorii anunţă 
cu inimă plină de dorere mor tea preamatură a 
multu iubitului şi neuitatului loru nepoţii, frate, 
verii şi afinii, a junelui JOANU PAVELU ascultă
torii! de s. Teologia în cursulu alu III. aparţenă-
toriu Diecesei Gherlei, întâmplată la 21. Februariu 
st. n. a. c. la 8 ore p. m. după unu morbti tuber-
culosu, provedutu cu SS. Sacraminte ale moribun-
diloru, în anulu alu 20-le alu vieţii sale. — Remă-
şiţele pămentene sau înmormentatu la 23. Februariu 
st. n. la 1 oră p. m. în cemeteriulu gr. cat. de 
lângă Beserica din Satu-Slatina. S. Liturgiă fu-
nebrală, pentru repausulii sufletului decedatului, 
s'a celebrată la 25 Februariu st. n. demineţîa la, 
8 ore în beserica gr. cat. de acolo-şî. 
Fia-i tierina uşora sj memoria binecuventata! 

G l u m e . — Tocmai la timpu. Unu venă-
ton'u vine acasă cu c'oue potârnichî irumose şi grase. 

„IJeu". disc femeia mirosimlu-lp, „ai făcutu tari 
bine că le-ai împuşcaţii astadî — e tocmai la timpii". 

Consiliulu medicalii. — Dr. A.. — şi deu 
I aşa de gravă se fia boia pacientei miele ? 

Dr. B. — Da, de unde, — ecă o nimica totă ! 
Dr. A. — D'.ipoi dară pentru ce ai trimisă in 

I fuga calului la apotecă ? 
Dr. B. — Simplu şi curaţii numai pentru acea, 

că decă vomu întârdJa câtu de puţinii, uşorii se pote m-
j templa ca se se sc61e înainte de ce amu apuca noi se-i 

dămii baremT o lingură de medicină. 

i Editorii : N I C O L A E F . N E G R U T I U . 

)ra" p. A. Todoranu 1890. 


